

# SZÉKESFEJÉRVÁR.

## Társadalmi hetilap.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

### A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre . . . . .	6 frt. — kr.
Fél évre . . . . .	3 frt. — kr.
Negyed évre . . . . .	1 frt. 50 kr.

Bérmendetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

**Hirdetmény** a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petítor: Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 kréért ígattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek **Budapestben:** Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

**Bécsben:** Oppelik L. és Mosse Rudolf. Hrdlicka Vincez.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) ezimzindők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klöckner Péter** kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyiltérben megjelenő közlemények után három hasábos petítorért 10 kr. fizetendő.

**Kéziratok nem küldetnek vissza.**

### Vizsgáink alkalmából.

Iskola-vizsgáink ez idén szokatlan, az eddigi gyakorlattól eltérő időben közzétettek be. Városi népiskoláink legtöbbjében még alig 20 évvel ezelőtt augusztusban, majd júliusban zártak az iskolák; mostantól kezdve jövőre júniusban fog a tanév véget érni. — Ezen intézkedés által az ideai tanév körülbelül hat héttel megrövidülvén, a szorgalmi idő mindenesetre érzékeny esorbát szenvedett; mire tekintettel, biz kissé sietve kellett a tanítóknak az eléjük tűzött tananyagot feldolgozni. A réginél mennyivel czélszerűbb a tanév ezen újabb zárídeje nem czéлом taglalgatni. Befejezett dologgal állván szemben, részemről csak melegen üdvözlöm tanügyi kormányunknak egy a tanári-, mint a tanítói kar érdekében gazdag véleményezésére hozott ezen, a nagy szünidőt szabályzó rendeletét.

A népiskolai vizsgák fontosságáról, ugy ezeknek miként tartásáról ha szeretnék is egy némelyeket elmondani, ezuttal s e helyen nem teszem, majd reá kerítjük még sorát. Csak annyit jegyzek meg, hogy ki a népoktatás ügyével közelebb ismeretes, az tudja, miszerint az évi nyilvános zárvizsgák jogosultságot a tanítók közvéleménye védelmezi. Védelmezik pedig sok egyéb okok mellett főleg azon pedagógiai szempontból, hogy a gyermek, ki szülők látkozásában inkább a jelennek, mintsem a jövőnek él, ki az ismeretszerzés szükségét kevésbé belátva, önmagától nem igen hevül a tudományok zsengei iránt, hivatkozással az évi zárvizsgákra, mint hatalmas segédeszközök által ugy hagyja magát befolyásolhatni, hogy szorgalma s iparkodása legszebb jeleit hozza napfényre. De van igen sok ok, melyek a nyilvános népiskolai zárvizsgák mellett ugy a szülők,

mint a tanítók érdekében is szólnak. De mondom erről, ... alkalmilag máskor.

A beköszöntött zárvizsgák alkalmából legyen most szabad egy általam rég táplált, s iskolai naplómban érdemlegesen megpendített nézetemnek kifejezést adni. Ha nagyra becsült pályatársaim egyetértének elmondandó jóakaratu véleményemmel, kérve merem ennek követését ajánlani. Ha pedig kevés becset, csekély értéket tulajdonítandnak annak, sőt mint felesleges dolgot mellőzhetőnek tartják, mondják el őszintén, tartózkodás nélkül véleményüket, s én szívesen, örömmel fogadom a jobbat. Csak egyet akarjunk, egyre törekedjünk mindnyájan, s ez ne legyen más, mint: népoktatás ügyünk haladása.

Népiskolaügyünk haladni fog, ha ennek terén képzett, ügyes és lelkes tanítók fognak működni. Lehet legjobb isk. törvényünk, legbölcsebb kormányunk, legéberebb felügyeletünk — ha a tanító keblét nem dagasztja a gyermekek iránti leggyengédebb szeretet, ha óráit nem örömmel tölti az iskolában, bánásmódja nem vonzó, magatartása nem meggyerő, tanítása nem szívből fakadt, egész ténykedése nem érdekeltséget keltő, tanulmányai nem alaposok, kiterjedettek stb. stb. tanügyünk nem virágozni, hanem pangani, hanyatlani fog. Mint köpüben a méhek, ugy kell nekünk tanítóknak ügyünk emeléséhez közösen hozzájárulni. Gyakorlat s folytonos tanulás ott-honossá teend pályánkon, s csak ez fog működsünkbe könnyűséget, erőt, áldást lehelni.

Szaktanunk olvasásához, tanulmányozásához, elég gazdagnak mondható tan. könyvtárunk bő alkalmat nyújt; nevelésügyi folyóiratok, szaklapok pedig egyleti uton levén megrendelhetők, mondhatom, képzéseszközök hiányát illetőleg nem lehet legkisebb panasznunk. Hogy mennyivel könnyebben jutunk mi

városi tanítók jó könyvekhez, s mennyivel van több alkalmunk ezeket haszonnal érvényesíthetni sok más falusi pályatársainknál, kik ismereteiket gazdagító források után sokszor mértőföldre kénytelenek elgyalogolgatni, mint köztudomásu dolog fölött, szükségtelen disszertálni. Használjuk tehát a nekünk kínálkozó szép alkalmakat, gyűjtsünk magunknak ismereteket s oltuk ezeket szeretettel azokba, kiket az ég gondjainkra bízott. Ne hagyjunk semminemű alkalmat, melyből minmagunk s a reánk bízottak részére valami hasznosat hozhatnánk, mellettünk gondatlanul elsurranni. Ne tartsunk semmit csekélynek — mert könnyen lehet, hogy épen az, mit valaki elrejtendőnek vél, rejti magában ama drága gyönyöket, melyek hivataloskodásunkat értékesíthetik.

Most azonban bátran kérdezhetjük már, mi történjék tehát a beköszöntött zárvizsgák alkalmából? Nem más, mint: mennyire időnk s körülményeink engedik, menjünk el mi tanítók is azokra, figyeljünk, észleljődjünk s tanuljunk ott\*). Furesa ajánlat! Azért végeztem a képezdét ... azért tettem vizsgát egy valamely isk. comitét előtt ... azért vagyok ennyi és annyi éves tanító — hogy most vizsgákra menjek és ott tanuljak ... mondhatja valaki. Igen; ha furesán hangzik is, újból merem ajánlani a vizsgák látogatását; mert hisz sokszor a leggyengébbnek vélt tanítótársától is tanulhatni valamit. Senki nem lehetvén tökéletes — habár erre törekedni kötelesség — a tanítói ügyeségek teljes összege sem kereshető egyesekben. Egyik ennek, másik amannak mestere. Mig pd. egyiknél kitünően fegyelmezett osztályra találunk, addig má-

\*) Ezt, külföldön a tanítók nemcsak a vizsgák alkalmával, hanem az egész tanév alatt gyakorolják, szabadságukban állván ugyanis üres óráikban az osztályok látogatása.

## TÁRCZA.

### Bájos szomszédnőmnek.

— 1876. június 1. —

Rózsa-ajkad dalra nyilt meg,  
És elkezdted zengeni  
Szívem dalát: „Csak titokban  
Akartalak szeretni.”

S e siréni hangot hallva,  
Rögtön feléd sieték,  
És elöttem dísz-pompában  
Kitárult a tiszta ég!

És az égen ott ragyogott  
Legbájosabb anyaga,  
Melyet Isten örömeiben,  
Jó kedvében alkota.

Rózsádat szemlélgetve  
Zengett dalt szép ajakad; —  
S virágid közt a legszebbik  
Virág voltál te magad!

Piros rózsá, fehér liljom  
— Ez utóbbi te valál, —  
Oly jól illenek egymáshoz,  
A legszebb két virágszál!

Fürtjeid közt halvány rózsát  
Rejtgetett fátyolod;  
Szobor koszorút nem láttam még:  
Rózsá közt liljomot!

Boldog rózsák, irigyellek!  
Irigylem a szép helyet:  
Szőke angyal fürtjeibe  
Be gyönyörűn illetek!

És irigylem azt a rózsát,  
Melyre száll tekinteted; —  
Én reám még nem mosolygott  
Szép nefelejts-kék szemed.

— S megszólalt a fülmele is,  
Mintha versenyt dallana; —  
De a te szép hangjaidnál  
Eltörpült az ő dala!!!

### Isten uja a történelemben.

— Boross Mihálytól. —

#### 2. A pártviszály.

Csak Máté eltűnésével párhívei visszatértek a király hűségére, ezek közt Zács Bódog is, ki a király által fényes hivatalra emeltetett. Zács Bódognak két leánya volt Seba és Klára. Sebát Kopai nevű főúr birta nejeül, Klára pedig a bájos, szende hajadon mint udvari hölgy a királyné szolgálatában állott. Róbert Károly neje lengyel királyi kisasszony volt s fivére Kazimir éppen ez időtájt látogatásban volt a magyar királyi udvarban. Klára bájai buja szerelemre gyújtották a festett királyfit s mig a királyné misét hallga-

tott az udvari kápolnában, ő a esudaszépségtől udvarhölgyet erőszakkal hálójába kerítette. A nemtelen tett elkövetetett s a gyalázatos széntségtörő ellantott.

A szüzkoszorújától megfosztott Klára dult kebelével, zilált hajjal, megtört lélekkel, kétségbeesetten atyja lábaihoz omlott s zokogva elpanaszlá meggyaláztatását. Hol van apa széles e világon, a kinek szive s érző kebele van, a kinek vérét vagy meg nem fagyasztaná, vagy örületig fel ne lázítaná a tudat, hogy leánya erőszakkal meggyaláztatott, legyen bár a szentségtörő királyfi, vagy szolgál? Zács Bódog vére föllázadt, szívet düh foglalta el s kardot kötve a királyi palotába rontott. Épen ebédnél ült a királyi család, midőn a feldühödött apa a terembe rohant s kardot rántván oly erővel sújtott a királynéra, hogy védő helyzetben tartott jobb kezéről négy ujját leszelte. Ezzel nem elégedett meg, hanem a királyi hercegekre Lajosra és Andrássra rohant; de mielőtt gyilkos szándékát véghez vihette volna, a nevelők felfogták a csapást s többen sietvén elő, földre teperték a dühöngőt, torkát átszúrták s testét darabokra szabdalatták. A boldogtalan Zács Bódog egyetlen fia elfogatván, lófarkára köttetett s az utczákon addig hurczolatott, mig lelkét ki nem lehelte, hullája pedig az ebeknek vettetett martalékkul. A mi idáig történt, az a sértett által felidézett közingerültség kifolyása volt; de a mi azután történt, az mind a királynak, mind a tanácsosainak gyalázatára válik. A meggyalázott Klára orra, füle s kezei levágtatván, félholtan lóra köötötetett s Visegrád utczáin meghurczolatván, kényszerítetett ezt kiáltani: „Igy jár az, a ki királyát megsérti.” Bódog idős leánya Seba lefejezetett, férje börtönbe vettetvén éhalállal mult ki. Ezt kívánta a ház becsülete, hogy

siknál meglepő csin, tisztaságra bukkanhatunk; míg egyik kiváló tapintattal kezelheti ezt, vagy amazzantantárgyat, másiknál ritka ügyességgel adott s gondosan javított iránygyakorlatokra találhatunk; egyik lehet rokonszenvesen élénk, másik tiszteletet keltő komoly stb. Sőt, ha itt-ott fogyatkozások, ferdeségek tapasztaltatnának, még ezek is, gondos kerülésük foganatbavétele által értékünk emelésére szolgálhatnak.

A tanítóknak a vizsgákoni sürűbb megjelenése nemcsak önképzésüket idézné elő, hanem megőrizné főleg a vizsgák valódi, a szó szoros értelmében vett méltóságát, jellegét is. Mert hisz, — ki áll érte jót? — találkoztatnának bizonyos időben olyatén hűtlen munkások is, kik hírnév, dícséret, általános feltűnés után áhitozván, port szeretnének hinteni a közönség szemébe, s kiosztott s betanult szerepek mellett, a komoly, és a gyermek szemében jelentőségteljes vizsgából egész színjátékot kívánnának rendezni. Ilyes visszaélést ellenőrizhet ugyan a szakértő előjáróság, de gyökerében csak a tanítók jelenléte fojthatná el; bölcsen tudván ezek, hogy legrosszabb vizsga épen az, melyen minden gyermek jól felel. A mily különbözők a gyermekek tehetségei, ezek figyelmé, szorgalma, oly különbözőknek kell lenni a vizsgai feleleteknek is. Ki egész éven át semmit, vagy csak keveset haladott, az kielégítő feleletet a vizsgán sem adhat. Adjuk a dolgot úgy, a miként van.

Igénytelen ajánlatom követése után még egyre volna szükség! Tett tapasztalatainkat beszéljük meg közösen valamely tan. értekezleten. A mit szépet, jót észleltünk, fogadjuk el; a tapasztalt hibás dolgok helyett pedig ajánljunk helyesebbet, czélszerűbbet. Tegyük ezt, a legőszintébb collegialis szeretet meleg érzelmei között, a higgadt tanfériu javítást czélzó, kimelő bírálatával. S ha soha a személyt, hanem az ügyet tartva szem előtt, haladni akaró, hivatásunkat minél tökéletesebben betölteni kívánó tanítókhöz illoen összevetnénk jóakaratu véleményeinket, miként egyrésztől bizonyos, hogy sorsunkból egy erős, tömör, helyét alkalmasan betöltő, tekintélyes tantestület szervekednék, ugy másrésztől kétségbevonhatlan, hogy nyomunkban s általunk, egy a kor magasabb igényeinek megfelelő, s minden jobbérzésű, nemesebb gondolkodó honpolgár által melegen óhajtott tanügyi állapotok fejlődhetnek! Hogy ez minél előbb így legyen, adja az ég!!

Göbel János György.

## Méhészet.

### A méhek rajzásáról.

Amint a mezők millió virága szorgalomra ösztönzi méheinket, azok kettőzött erővel gyűjtenek mézet s hordják haza kis keféjükön a virágpont a fiasítás számára, — olyankor, midőn a lépek tele vannak fiasítás s mézzel, kezdenek lakjukban meg nem férni, s előgondoskodásból a munkások kezdenek anyaméh sejteteket építeni, melyekbe a királynő néhány napi időköz alatt petéket rak. Ezekből fejlődnek — jó etetés mellett — az anyák. Ha az anyaméh sejtekben levő ku-

egy tanuja se maradjon a királyi rokon által elkövetett aljas tettnek.

Hogy az aljas tettnek más szint adjanak az ország tanácsosai egy a király által elébök tett ilyen okmányt irtak alá: „Ifjuságától fogva erőszakoskodó, rablógyilkos volt, melyet rokonain s jobbágyain követett el, Istentagadó eretnkség bűnében lélekzett s annál több gonoszsgot követett el, minél biztosabb volt a király kegyél; annál több rablást s gyilkosságot követett, minél magasabb polezra emelkedett. Végre megsokalta a király, türelme megszakadt s tettheiz mérten kellett volna büntetnie; de nem halállal, melyet ha százszor feltámadna, százszor megérdemelt volna, hanem megbüntette a király a hivatalából való elbocsátás által s e miatti dühé indította őt a felségértésre.“ Ezen okmány alapján következő határozat hozott: „Zács Bodog harmad izigleni rokonai, leányainak és testvéreinek rokonai bakó pallosa által veszszenek el. Harmad izen túli rokonai minden hivatalból kizárasanak, örökös szolgaságra kárhoztassanak, s javaik a kincstárra szálljanak.“ Ezen határozat nyomán Zács Bodog halála után hat év múlva is szolgáltatott zsák-mányt bakónak, hogy a király kegyét megnyerhessék. Ime tisztelt olvasóm két rettentő bűne Róbert Károly házának, III-ik András megmérgeztetése s az ártatlan Zács család kiirtása. E két vér boszúért esdett az éghez és a boszu órája fokonként elérkezett, a mint a következő szakaszokban előadandom.

(Folytatása következik.)

kacz (álca) bábbá kezd változni, ugy a méhek a sejt födelét tapasztják, a királynő pedig nyugtalanokdni kezd a sejtet szétrombolandó többször neki megy, de a munkások által abban mindannyiszor megakadályoztatik, végre belátja szegény, hogy leánya végett kénytelen trónját elhagyni, maga köré gyűjti a még töle el nem pártolt népet s avval a kast fájdalmas szívvel otthagyja. Az anyának ezen, népéveli kivonulását rajnak nevezzük. Az előrajjal mindig az öreg királynő távozik el — lakás szűke miatt.

Az előraj kiköltözése után 5—6 napra hallható a kasban többször ismétlődő qua qua-kolás, — ez a fiatal királynő kérdő éneke, vajjon szabad e a vásár, előbuhatik-e várából, ha feleletet nem hall, amint nem is hallhat, — nagy erőlködéssel kitolja magát a sejtől és ugy mint anyja ő is neki rohan a többi anyasejteknek, hogy azokat szétdulja, amit a méhek csak akkor engednek meg, ha többé rajzani nem akarnak; ha azonban rajzási kedvük van, ugy őrzik a sejteteket, melyekből néhány nap múlva ismét qua qua kot hallani, melyre a szabadon levő fiatal királynő tü-tü-tü-vel felel, az előraj kivonulása után körül belül 9-ik napon a fiatal királynő is összeszedi sátorfáját és a nép egy részével kivonul, — ez az utóraj. Ezt és a további rajzást meggátolhatjuk, ha az anyaméhsejteteket kimetszük.

Hogy a rajzás mikor következik be, azt előjelről megismerhetjük, ilyenek: midőn a kasban anyaméhsejt található; midőn a méhek nagyobb tömegben a kijároljuk körül fekszenek, ha ugyan nem a kas-beli rekkenő hőség miatt történik ez; midőn a kas egész a fenékszkáig tele van építve; midőn a dolgozók hazatértükkor a lábukon levő virágpont sem viszik már a kasba, hanem a kün heverőkhöz csatolnak; midőn a kün levő méhesomó a köptübe tör — csak néhány percz választ el a rajzástól; de különösen az utórajoknál midőn tü tüles hallatszik. Megtörténik sokszor, hogy a legbizonyosabb előjel után sem rajzik a kas, ha pl. az idő megváltozik,

Amint észre vesszük a rajzást, ne igen járkaljunk a méhek közt, hanem álljunk oldal és vigyázzuk a királynő kivonulását, mert ha az már elgyengült öreg, vagy csonka lábú, szárnyu — röplüni képtelen és vagy a röplyuk előtt vagy más félre eső helyen leesik, ilyenkor a méhésznek vigyázva kell őt felemelni és a már megtelepült rajhoz, vagy ha ez már visszament volna — ugy lakába visszavinni. Sokan szeretik az anyát a röplyuknál eleszíni, — ilyenkor az anyakas helyéről elemelendő, s helyébe azon kast állítjuk melybe a rajt szándokunk beszámásolni, — az előgott anyát beleeresztjük miután az anya nélküli raj visszajött. — ezután az új törzs helyéről elvitetik s az anya állítatik vissza. Ha a raj magasabb faágra települ, a rajfogó, méhtölesér vagy hosszú póznára kötött s mézvizzel befecskendezett faágcska jó szolgálatot tesz, ezt közel tartjuk a méhekhez, melyre rámennek, mint-hogy a méz szagát megérik; — ha pedig 2—3 kasunk egyszerre rajzik, használjuk a Csapó-féle méháló — beborítván vele a rajzó kast.

A röplyukon kitóduló méhek a hálóba mennek, honnét a rajzás megszüntével előre elkészített kasikba helyezhetők.

Hogyan készítsük el a raj befogadására szánt új kast? Volt esetem, hogy az új szalma és Dzierzon deszka kasomból is 2—3-szor kiszökött ugyanazon raj, — pedig bedörzsöltem diófa levéllel, méhfüvel is, hasznaltalan, — végre felolvastottam néhány darab lépet s ugy folyósan beöntöttem néhány kanállal a kasba, hol tollseprővel szétkentem, — egy kevés mézzel itt ott megkentem és a harmadszor kiszökött rajt belőditottam, — benne maradt. Különbön is a kasokat, mielőtt a rajt bele tennők szorgalmasan tisztogatunk kell a pókháló, egér s más tisztátalanságtól.

Az utó rajjal több anya is megy ki, de az így, egyes kis firtokban befogott rajok igen gyengék lenének magukban, azért különösen ha több kasunk eresztett utórajt, azok egyenkint befogatván az anyáktól — egyenkivül — megfosztatnak, — ekkép jó erős népet nyerünk. Ha van királynőt nevelő kis Dzierzon köpünk, abba tehetünk egy kevés népü rajt, nem azért, mintha ez tán nekük sok mézet hordana, de jó elővigyázattal lennünk a fiatal királynőket illetőleg, — mert midőn ezek nászrópülésükre szállnak, tán fecske vagy más madár által felfalatnak, — ilyen esetben e kis kasok királynőivel helyettesíthetők.

Az eddig leirt rajzás — természetesnek, — az pedig, — melyet a méhés a méhek szétosztása, elszedése által készít — mesterséges rajnak nevezetük, ezt a Dzieron kaptárokkal üzött méhészetnél szoktuk csinálni többféleképen: vagy anyával, vagy anyasejtel vagy ezek nélkül, midőn is a dolgozók egy 3 napnál nem idős porvából kénytelenek maguknak anyát nevelni. Igen sok módja van a mesterséges rajkészítésnek, melyek mind a 3 fentebbi alapból indulnak ki, pl.

1. Előttöm fekszik egy üres Dzierzon kaptár, melybe rajt szeretnék tenni. Veszek néhány keretet s üres lépet ragasztok beléjük, két egymás mellett fekvő Dzierzon köpüt egymástól 1—2 lábnyira széttolok s közibük állítom az üreset. Egy távolabb levő törzs anyját kifogom s kis kaliba csukom, a szétolt szomszéd kaptárokból 2—3 dolgozó ivadéku fedett keretet a rajtuk levő méhekkel együtt kivesszek s ezekből csinálók egy ugy nevezett osztást. Az üres köptübe beállított két oldalról az üres lépkereket, melléjük olyat, melyben kevés méz van, ezután az ivadékkal

telteket közéjük helyezem, beteszem a királynét kálitostól együtt, — ezután a kirakodott méhekből egy jó csomót össze szedvén hozzájuk öntöm s kész a raj. A két szétolt szomszéd népe röpirányát téveszti s ő is szaporítja az osztást, az összesepert méhekből sok visszarepül — de marad is. 2—3 nap után a királynőt kibocsátjuk. A kaptárt 2—3 napig jó hűvös sötét helyen kell tartani.

1. Több kasból kivesszünk 4—5 fedett és fedetlen sejtü költés lépet, a rajt levő méhekkel együtt beállítjuk az üres lépekkel s mézzel felszerelt Dzierzon kaptárba, háromszög alakban kimetszünk egy már befedett, anyasejtet s beerősítjük a fedettsejtü költés léphe, adunk hozzá egy csomó méhet stb.

Hogy mily előnye van a mesterséges rajnak, csak vissza kell gondolnunk azon évekre, midőn a kaptárok egyre másra rajzottak saját vesztőkre, máskor pedig a rajzásra érett kaptároknál is elmaradtak, — a természetes raj befogása igen kellemetlen, többször a legnagyobb gondoskodás dacára is megszökik, ilyenkor aztán bátyám uram savanyu ábrázattal sompolyog vissza s nem egy vigyen el az ő... küld utánna. A Dzierzon kaptárokkal méhészetnél nem kell minden öszön leólni a népet, hanem az még évenkint nagyobb és nagyobb számú lesz; itt hatalmában áll a méhésznek az arra alkalmas törzset rajképzésre, a másikat csupán mézgyűjtésre nevelni; megakadályozhatja so-vány legelőnél az utórajokat, vagy olyankor készíti az első osztást, hogy a későbbi nép is jól felhasználhassa legbővebb mérleget; népünket mindig fiatal anyákkal láthatjuk el; nem kell a kaptáratok szüntelen őrzeni. Szaykó József.

## Végnylatkozat\*).

Az a bizonyos ur, ki a „Székesfehérvár és Vidéke“ valamelyik számában oly neveletlen modoru támadást intézett ellenem az april 28-iki fályástüntetésről írott közleményem folytán, újra ellenem fordul ugyanazon lap 42 dik számában, mert korlátolt elméjével korábbi nyilatkozatomból nem bírta megérteni, hogy én vele szóba állni nem tartom érdemesnek, mert vele s piszkos rágalmaival szemben igazolni magam — egészen fölösleges.

Arra nézve, mit én a „Székesfehérvár“ május 3 iki 36-ik számában irtam említett tüntetést s az ezt ért fiaskót illetőleg, igazol engem az összes „beszámítható“ fővárosi sajtó. — Hogy maga ez a kiabáló ur azon tüntetés alkalmával egész általánosságban az „ifjuság“ s nemcsak azon „ifjak“ nevében szólt, kik egy párt idétlen dícsőítésére eszközül engedték magukat felhasználtatni, ez tény. Valamint tény az is, hogy az egyetemi ifjuság csekély kivétellel élítelte az egész tüntetést, kárhoztatta, kik abban szereplőleg rész vettek, s hogy az ezek ellen irányult tiltakozást nem csak hogy hatszázan, de hogy ezeken is alá nem irták, oka egyszerűen az: mert — elkésve kissé — ugyis csak az „eső után köpenyeg“ jelentőségével bírt volna.

A mit irtam, azt az utolsó szög ma is fentartom tehát — a „Székesfehérvár és Vidéke“-beli ur vakmerő vádjaival szemben.

Csemány személyeskedései közt ez az együgyü ember azt is felhozza, hogy ő nem csupán jógazs, de még valami más is. Az hát: irodalmi utonálló, ki merényletet követ el mások becsülete ellen, melylyel harezban áll, mert a „calumniare audacter, semper aliquid haeret“ nembecsületes elvét vallja, s a ki mégis tisztességes emberen sohasem követhet el becsületsértést.

Több szót vesztegetni ily emberre felesleges. — Én tehát ezuttal utoljára foglalkoztam vele... s ha netán ezután is ő fogná magát győztesnek hinni: jól teszi, csak higgye... Boldogok az együgyüek....

Budapest, május 28. 1876.

Schmittely (Szentirmai) József.

## Hirek.

— A pünkösdi ünnepek szokott kegyelettel illettek meg városunkban, délelőtt a templomok telve voltak ájtatoskodó közönséggel, különösen első nap a püspöki székesegyház, hol megvés püspökünk a bermalást végzé. A bermaláson is szép közönség vett részt s egész délig eltartott. — Az ünnep második napján a bermalás a felsővárosi templomban tartatott püspök ur által, hova a belvárosból is nagy közönség jelent meg. Ily kegyeletteljesen folytak le az ünnepek délelőtti délutánoként a mulató helyeket, de különösen a szőlőhegyet látogatták igen nagy számmal.

— Kéjmenet. A magyar nyugati vasut társulat által a pünkösdi ünnepek alkalmából rendezett kéjmeneten városunkból számosan utaztak Grácba s az ottani gyönyörű vidékre a szép stájer-hegység közé, élvezni az ude levegőt és a vidéket megtekinteni. Pünkösdhétön kirándulások történtek Gleichenbergbe, Tobelbaadba és Andritzba. — A kéjmenettel felrándulók Grácba is megtekintették a nevezetesebb helyeket u. m. Schlossberget, a Johaneumi muzeumot, a nagy-szerű ugrókutat, mely a bécsi világiállításról került oda, a magyar-egyletet, Hilmersteicheit stb. Megemlítjük még a híres puntigami söresarnokot is, hol az ünne-

\* Mult számunkból maradt ki.

pek alatt Darázs Miska társulata játszott; a jó magyar darabok a német sógoroknak nagyon tetszettek, mert Miskát számos ízben megtapsolták.

— **Ö Fensége József főherceg** az alesi urodalomhoz tartozó göböljárás iskolának legutóbbi vizsgáján megjelenve, a vizsga menetét élénk figyelemmel kísérte. Reinisch József tanító buzgóságáért ő fensége magas megelégedését nyilvánítja s a mellett fizetését is évi 100 fittal fölemeli. Ö Fensége figyelme az iskolára is kiterjedt, mennyiben a tornahelyiséget egész újonnan felszerel és a tanulókat tornaruhákkal ajándékozza meg.

— **Nyilatkozat.** A „Székesfejérvár“ 1876. május 27 ik 43 ik számában közöltetett, hogy a „mult hó végén Biró Mihály zalamegyei foglár meggyilkoltatott.“ Ez ügyben tett intézkedéseim és a velem közölt személyes leírás alapján, csakugyan tartóztatott le, Szt. Mihály környéken két gyanus vándorlegény; azonban a balatonfüredi k. járásbíró-ság felvilágosító közleményei nyomán, általam megejtett szigorú elővizsgálatból, világosan kiderült azon körülmény, hogy a letartóztatottak a tett elkövetésében ártatlanok, miért is alispán ur ő méltóságához intézett jelentésem következtében szabadon bocsáttattak. De, a fenti közlemény helyreigazításul, értesíteni kívántam a t. közönséget, miszerint Zalamegyéből nyert tudósítás szerint, a körözve lett gyilkosok, t. Mőroczka Kálmán balatonfüredi k. járásbíró ur erélyes intézkedése és a badacson tomaji vendéglős által, a tapolezai csendbiztosnál tett jelentése nyomán, a gyilkolással gyanúsított két férfi s egy nő, csakugyan elfogattott, és az egyik férfi nadrágján, a gyilkost méginkább bizonyító vérfolytok is, láthatók voltak. — Székesfejérvár június 3. 1876. *Barkás Gusztáv*, főcsendbiztos.

— **Dr. Varga Zsigmond** helybeli kir. törvényszéki orvos ur közelebb a kormány által a mehádiai fürdő főorvosává nevezetett ki. Ezen előléptetés felett örvendünk, de másrésztől a jeles orvos eltávózása felett sajnálatunkat fejezzük.

— **Jegyzőválasztás.** Zámoly községben június hó 12-én lesz, mely élenken fog lefolyni miután több jelölt van, a beküldött tudósítások szerint, azonban eddig Kövér Ferencnek van legnagyobb pártja.

— **A magántanulók vizsgálata** a székesfejérvári főrealtanodánál június hó 17 ik és 18 ik napjaiban fog megejtetni. Az illetők kötelesek írószerekkel felszerelten, reggeli 8 órakor az igazgatósági irodában jelentkezni. A nem kath. növendékek hittani képességeiket bizonyítvánnyal tartoznak mindenekelőtt igazolni. — Székesfejérvárott 1876. június 5 én — *Mendlik Alajos*, ideigl. igazgató.

— **Szombaton** folyó hó 10 én Bokor József első magyar gyermek-szintársulata, mely az ország minden nagyobb városában valamint a fővárosban is bámulatos sikerrel működött — fel fog lépni. Előre is a n. é. közönségnek figyelmét felhívjuk e tüneményeszerű előadásokra. Bővebb értesítést a falragaszok fognak nyújtani.

— **Pápan** az ottani tüzoltók zászlószentelése e hó 5-én ment végbe nagy ünnepélyességgel. Városunk tüzoltó egyletét ő tüzoltó képviselte az ünnepélyen.

— **Halálozás.** Gróf Waldstein János, a szomszéd Veszprémmegye egyik nagy birtokosa, országunk egyik legmíveltebb férfja elhunyt. A boldogult nagy pártolója volt a tudomány és művészeteknek, s különösen a műrégészet érdekében sokat tett; ő levén az országos műemlékek bizottságának elnöke. Béke legyen a derék férfiú porai felett!

— **Jókai** „Életképek“ című illusztrált szépirodalmi napilapja minden számával nyer tartalmasságban és érdekességben. Vegyes közlemények rovatóban különös súlyt fektet a honi irodalom és művészet mozgalmaira és nem tömökdi teli hasábjait a mindennapi élet pletykáival. Örvendünk rajt, hogy szépirodalmi új napilapunk ez irányban is jobb izléshez igyekszik szoktatni közönségét.

— **A „Vörösmarty-kör“**-ből kilépni óhajtó tagok azon szabálytalan eljárást kezdték gyakorlatba hozni, hogy csak úgy röviden a kör szolgájának mondták be lemondásukat; azonban ezen hibás eljárás következtése az lett, hogy a lemondás figyelembe nem vétetett. Figyelmeztetjük tehát azokat, kik kilépni akarnak, hogy ne a szolgánál, hanem az alapszabályok értelmében a kör igazgatóságánál levélben jelentsék be kilépésüket.

— **„Független Polgár“** című fővárosi politikai napilap III. évi pályafutás után megszünvén, helyette szellemben és alakban egyaránt új „Budapesti Napilap“ című politikai napilap indult meg; mely elődjének egyedül anyagi jogaát is kötelezettségeit örökölte. Az új lap szerkesztője Igazmondó Tamás. — Hogy igazi neven hogy hívják, nem tudjuk.

— **Megjelent s beküldött** hozzánk: „Az ellenzéki szellem az iskolában.“ Irta Gyertyánffy István. Igen érdekes értekezés, melyet különösen tanítók és tanítványbarátok figyelmében ajánlunk. A füzet gazdag gyakorlati ismeretekre mutat a tanügy terén. Ára 30 kr.

— **Május hónap** szerencsésen elmúlt a nélkül, hogy városunkban egyetlen majális lett volna, június szerencsésen megérkezett azonban juniálásra is kevés reményesség van — a rossz pénzvizonyokat szomorúan tapasztaljuk a mulatságok rendezése körül is.

— **Megyénk területén** mai napig számtalan község van, melynek peccsényomója szegény és gyalázat még mindig német köriratu; ezt használják és szándékukban sincs magyar köriratot készíteni. — Bizony pedig az ily német köriratu peccsényomok használata — melyek szomorú maradványai a boldogult jogtapsó Bach korszaknak — szegény az egyik legtisztább magyar nemzetségi megyére. Hogy e szegény letöröltesék figyelmeztetjük szolgabíróinkat, hogy az ily német köriratu peccsényomok használatát, ha másképen nem lehet, presszóval tiltsák el és magyar feliratuak használatát rendeljék el. — Magyarországon azt hisszük, bírhat a magyar hatóság legalább annyi joggal, hogy a magyar nyelvet — ily kicsiséggel is — lenéző községek példásan rendreutasíthassa. S elvárhatjuk azt jogosan, hogy Magyarországon hivatalos hatóságok csakis magyar köriratu peccsényomok használhassanak.

— **Meghívás.** Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel meghívni a belvárosi kisdudovoda nyári mulatságára, mely f. évi június hó 14 én délutáni 4 órakor a „rózsás szigeten“ — azelőtt Kenessey kert — tartatik meg. Bazzalik Mihály, belvárosi övő nevelő. Ételekről s italokról, valamint jó zenéről gondoskodva leendő. Felkértem a t. szülők, hogy a mulatság bevégezésig gyermekeikkel ne érintkezzenek.

— **A lövöldésben** f. hó 5 én tartott céllövészet alkalmával a kitűzött lövőket következők nyerték el: fegyverrel: Hübner Rudolf szeg, Töltényi Antal 4 es, Walch Károly 4 es, ifjú Forster György 4 es körölvéssel; pisztolylyal: Brand Gyula szeg, Strausz Salamon 4 es és ifjú Felmayér István 4-es körölvéssel. Összesen 900 lövés történt.

— **Pünkösdfőn** a lövöldésben szép számú társaság gyűlt egybe, mely késő estig jól mulatott együtt. Volt tombolajáték is, csinos nyereménytárgyakkal.

— **Halálozás.** Keller Ferencz adonyi lakos, gyakorló orvos, a községnek számos éveken át előjárója, gyámátja s 1848—9. volt honvédkapitány, mint levelezőnk írja, rövid 3 napi szenvedés után folyó évi május 31-én élte javában 58 éves korában elhalálozott, korai halála meglepő volt, közszeretben álló térfinu volt, a ki becsületessége, sima modora és tapintatos bánásmódja által a község tiszteletét vivta ki s különféle megtisztelő hivatalokat viselt a nép bizalma által, mely állásaiban a község javát elősegítette és olyan árvagyánja volt, a ki nemcsak, hogy rendszeresen és becsületesen vezette a reáruházott hivatalát, hanem azonfelül a sanjary, rozs és pénztelen idők miatt, sokaktól be nem fizetett tökéket és kamatokat a saját vagyonából előlegezte, a mi a mai világban bizonyára a ritkaságok közé tartozik. — Áldás és béke hamvaira!

— **A sz. fehérvári kolcsónós népsegélyező-egylet üzletkimutatása 1876. május haváról.** Bevételek: Maradvány április hórol 5682 frt. 84 kr. Hetibefizetések: 11601 frt. 90 kr. Késedelmi kamatokból 224 frt. 42 kr. Kamatokból 2709 frt. 61 kr. Nyomatványokból 19 frt. 45 kr. Zálogokból 1570 frt. Kötelezőkből 3000 frt. Váltókból 52965 frt. Összesen 77773 frt. 22 kr. Kiadás: Zálogokra 1220 frt. Kötelezőkre 3000 frt. Váltókra 68291 frt. Adóra 98 frt. Kezelési költségekre 314 frt. 32 kr. Takarékpénztárba 3200 frt. Nyomatványokra 29 frt. 30 kr. Hetibefizetések: 12 frt. Pénztári készlet 1608 frt. 60 kr. Egyenleg 77773 frt. 22 kr.

— **Színészet.** Örsy mint színigazgató társulatával Marczaliban működik, hol a „Falu roszszát“ is adták, mely darabban Finom Rózi szerepét Örsy adta; szép előadás lehetett. — Bényei Miklós társulatához ment vendégszerpelni.

— **Az „Apollo“** című zeneműfolyóirat ötödik kötete legújában megjelent hatodik számának tartalma: 1) Gyermekkörben. I. Reggel. II. Induló. III. A kis vadászok. IV. Ne haragudjál édes anyám! V. Nénike meséje. VI. Csendes nyári este Kapi Gyulától. 2) Pozsonyi emlék, polka-mazurka Nagy Bélától. 3) Tí nódý Sebestýn énekei 1549. zongorára átírta Wachtel Aurel. 4) Tréfáságok, polka française Nagy Bélától. 5) Impromptu Feigler Viktoról. A borítékon Fay Gusztáv életrajzi vázlat. — A zene történelme Kapi Gyulától stb. — Az Apollo négy és fél évi fennállása alatt egy maga egy egész kis zongora- és dalirodalmat teremtett, mely igen sok becses zeneművet tartalmaz. Különös érdeme az, hogy számos oly hazai fiatal tehetségnek nyitott tért a működésre, kik e lap nélkül alig nyertek volna buzdítást a működésre, alkalmat műveik kiadására.

— **Öngyilkosság.** Róka György nevű öreg utca-seprő tegnap éjjel a városi kórházban a kocsifélszer ajtájára felakasztotta magát.

— **Az új kávéház** előtt özv. Ullmann Ferencz és Hübner Rudolf kávéháztulajdonosok igen izlésteljes és csinos fedélzetet építettek, mely aranyozott oszlopokon nyugszik; az oszlopokon virágvázák vannak alkalmazva, s az asphaltdal burkolt tér körül elhelyezett leanderek kellemes árnyékot nyújtanak. — Ezen kávéházzal igen sokan látogatják, mert a vendégek kényelméről minden tekintetben gondoskodva van.

— **Pikantéria.** Dandy a járdán menve az előtte haladó parasztra rákiált: „En nem szoktam minden szamarat kikerülni!“ Paraszt (kerülve): „De én igen.“

— **Törvényszéki hírek.** Mult évi december hó 4 én este Seregélyesen, özv. ör. Szabó Józsefné udvarán Jónás István, ki épen a szőlőből jött, hol néhány

társával borozgatott, Német Litéri Mihályval czivódni kezdett s zsebkését elővéve mindenkit megölésse fenyegetett. A czivódás zajára eljött Szabó János, özv. Szabóné 18 éves unokája s a rakoncátlanokdást békés haza menetelre szólította fel. Ezen Jónás István anynyira fel-felingerült, hogy Szabó Jánoshoz menve először is meztelen lábára tiport, azután pedig kését Szabó János szívébe döfte, minek következtében az szótalan lerogyott s rövid idő alatt meghalt. A dühöngő még ezután is folyvást hadanázott késével s csak midőn őt a katona-czégér-fával leütötték, sikerült lefegyverezni. Ugyan ez alkalommal vádolt bátyja ifjú Jónás János veszélyes fenyegetés, vádolt apja Jónás Mihály és Szalay M. pedig ellenszegülés miatt vonat-tak vizsgálat alá. A f. hó 13 án tartott végtárgyalás alkalmával (előadó: Madaras L.) Jónás István az emberölés büntetésében makacs tagadása dacára is, a tanuk hit alatti vallomása alapján bűnösnek találván, 4 évi súlyos börtönrre, a többi vádolt pedig megdorgálásra ítéltetett, mely ítélet ellen I. r. vádolt ügy valamennyi vádolt ellenébe a kir. ügyészség felebbzést jelentett be, míg többiek az ítéletben megnyugodtak.

— **Köszönetnyilvánítás.** Felejthetlen kedves atyánk temetésén megjelent n. é. közönség, egy a reáltanodai ifjuság s tanári kar, kik szíves megjelenésükkel részvétüket nyilvánították, fogadják öszinte köszönetünk nyilvánítását. *Pete János utóda.*

□ **Rövid hírek.** Bulyovszkyné asszony jelenleg Eperjesen vendégszerpel. — A Petőfi-társaság a fővárosban rövid időn végleg megalakul a Kis-filudytársaság ellensúlyozására. — Louvreból 200000 frankot lopott el két pénztárnok. — Tóth Ede utolsó darabja a „Tolonez“ kiténő sikerrel adatott Budapesten. A darab maga is kiténő. — A természettudósok ez évi vándorgyűléseket Marmarosban tartják.

### Szerkesztői üzenetek.

**Barna D. Helyben.** A költemény két első szaka jó, de a harmadikban a rimelés rosz, csak akkor közölhető, ha ez javíthatik.

**Amnonymus.** Még nem olvashattuk át, jövő számra azonban ez megtörténik és válaszolunk.

**Sz. G. urnak.** Aesa. Jömi fog.

**Adony.** Közlöttük, tudósításokat máskor is kérünk.

**D.** Közlöttük, igérete beváltását kérjük.

**N. J. urnak.** Tíz Régen nem kaptunk semmit, nincs semmi hír ott?

### Gabona-ár június 7-én.

per 100 kilogramm	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza . . . . .	11	60	11	20	11	—
Készeres . . . . .	9	30	9	20	9	—
Rozs . . . . .	8	50	8	30	8	20
Árpa . . . . .	7	60	7	50	7	40
Zab . . . . .	9	80	9	70	9	60
Kukoricza . . . . .	6	20	6	10	6	—

Felelős szerkesztő: **Hattyúffy Dezső.**

## Hirdetések.

Egy jól szervezett Clayton Schutleworth-féle használt s ujonnan megjavított

8 lóerejű cseplőgép gőzmozdony nélkül eladó.

Bővebben értekezhetni, u. m. megtekinthető

**Schlammädinger Alajos**

gépgyárában,

Sz.-Fejérvár, budai-ut 29. szám vagy régi postaház.

### An die Herren C. Polzer & Co.,

k. k. priv. Kassenfabrik in Wien.

Fabrik: V., Luftgasse 3. Hauptniederlage: 1., Kärrtnerring 3.

Bei dem vom 22. auf den 23. Mai d. J. stattgefundenen grossen Brande im Nibelungen-Hof war auch die aus Ihrer Fabrik bezogene feuerfeste und gegen Einbruch sichere Kasse in meiner Handlung durch volle 6 Stunden dem intensivsten Feuer ausgesetzt und ungeachtet dessen, dass diese Kasse in einem wahren Feuermeere stand, und die Hitze eine so gewaltige war, dass alle Messing Bestandtheile derselben schmolzen, blieben doch alle in der Kasse befindlichen Banknoten, Documente und Bücher gänzlich unversehrt.

Die Rettung der Bücher ist für mich von grossem Werthe, weil ich nun der Assceuranz-Gesellschaft den durch den Brand erlittenen Schaden ziffermässig nachweisen kann.

Ich verlanke sonach der Solidität und Vorzüglichkeit Ihres Fabricates einen nicht unbedeutenden Theil meines Vermögens, wofür ich Ihnen hiemit meinen verbindlichsten Dank abstatte und zugleich Ihre eminenten Kassen Jedermann bestens empfehle, weil dieselben nicht nur vielfach erprobt vollkommen feuerfest sind, sondern auch die an der Kasse befindlichen Schlüssel vollkommen in Contact blieben. Achtungsvoll **Heinrich Iseltöger**, Kaufmann.

Angeführte Herren waren bei der Eröffnung der Kasse als Zeugen zugegen:

**Anton Holzgethan,**  
**J. Warchalowski.**

**C. Stahl,**  
Vorstand der Feuer-Versicherungs-Abtheilung des „Oesterr. Phönix.“

**KERTESZ és EISERT**  
 Budapest, Dorottya-utca 2. színházteri szeglet,  
 a t. ez. közönség figyelmébe ajánlják az egyedül  
 náluk létező  
 D. Fèvre-féle szikviz ömaga készítéséhez magánzóknak legalkalmasabb  
**valódi**  
**párisi szikviz-készülekeinek**  
 gyári főraktárát Magyarország részére.  
 A szikviz, mint kellemes üdítő, egészséges,  
 számos esetekben orvosilag rendelt ital, máris  
 általános használatba jött.  
 Készülekeink fő előnye az, hogy kö-  
 vetve a minden egyes darabhoz mellékelt uta-  
 sítást, bárki képes kitérni, mindig friss,  
 a gyárilag készültnél tisztább és olcsóbb  
 szikvizet készíteni, azonkívül pedig pezsgő-  
 bor, malnaviz limonádé s egyéb frissítő  
 italok előállításához is alkalmasak.  
 A készülékek árai:  
 2 4 6 8 10 mészely.  
 darabja frt. 8.—10.—12.—14.50 17.—  
 Kifűnő minőségű szerek 1 font acidum tartar-  
 ricum és 1 1/4 font szikvizet tartalmazó csomagokban esom-  
 magonként 2 frittal számítottan  
 Irasbeli megbízások utánvétel mellett gyorsan  
 eszközöltetnek, ládacska és csomagolási díj a gép nagysága  
 szerint 50—75 kr.  
 Együttal ajánljuk Berlin és Angolhon legjobb gyá-  
 raiból származó, a tisztáltságánál fogva egészségtelen ivó-  
 vizet tisztító és javító visszűrő készülékeinket, melyek  
 2 frt. 50 krtól 35 frt-ig tartanak készletben. Ezeknek rajzokkal  
 ellátott kimerítő árjegyzékével szívesen szolgálunk.

**Árverési hirdetmény.**

A székesfejérvári kir. közjegyzőség részéről a székesfejérvári e. f. kir. törvényszéknek 4597/876. sz. a. kelt végzése alapján ezennel közhírré tételük, mi szerint, vagyonbuktott Schlesinger Albert székesfejérvári rőföskereskedő csódtömegéhez tartozó összes bolt belüli ingóságok

1876. évi június hó 12. napján d. e. 9 órakor

vagyonbuktott Schlesinger Albertnek, nádor utcazi Szepelt Nándor-féle házban levő üzlethelyiségében tartandó nyilvános árverés útján azonnali készpénz-fizetés mellett el fognak adatni.

Kelt Székesfejérvárott, 1876. évi június hó 2 ik napján.

**Dr. Grubicy László,**  
 kir. közjegyző.

**Haszonbéri hirdetmény.**

Féjermegye Pázmánd községében az uradalmi vendéglő s az ugynevezett alsó korcsma-épület, a községben gyakorolható szeszszesitalok mérésének urijogával, s az alsó korcsma beltelkén fekvő mészárszékben husvágási joggal,

1876. évi szeptember 29-ik napjától

számítandó 3 egymásutáni évre bérbe adatik.

A bérleni kívánók a feltételeket a pázmándi uradalmi irodában megtekinthetik.

**Csódhirdetmény.**

A székesfejérvári kir. e. f. törvényszék mint csódbíróság részéről ezennel közhírré tételük, miként Lustig I. (Ignác recte Izsák) pusztazátori lakos ellen a csódfület elrendeltetvén, a csódkeresetek beadásai a f. évi augusztus hó 7., 8. és 9-ik napjai, a tömeggondnak választására s választmány alakítására határnapul f. évi augusztus hó 9-dik napjának d. e. 9 órája a törvényszék 22. sz. alatti helyiségébe kitűztetik.

Perügylőül Balog Ferencz hit. ügyvéd helyben ideiglenes tömeggondnokul pedig Patrovits Ferencz p.-zátori lakos kineveztetett. — Felhivatnak tehát mindazok, kiknek fentebbi csódvagyon tekintetében bármilyen követelésük van, hogy azt a fentebbi határidő alatt annálkább bejelentésük, mert különben azok a csódfolyamában figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. tszéknel 1876. évi május hó 24-én tartott csődüléséből.

**Hirdetmény.**

Alulírott kiküldött végrehajtó által ezennel közhírré tételük, hogy Bathó Ferencz és fia budapesti, Zavaros Ágoston székesfejérvári stb. kereskedő cég felperesek részére Szeiwald András sz.-fejérvári vas-kereskedő alperes ellen f. é. márczius 5., 6. és 7-én bíróság lefoglalt ingóságok u. m.: boltbeli tárgyak, bor és hordókészletek 1876. évi június hó 19., 20. és következő napjain mindenkor délelőtt 9 órakor és pedig kezdetben a bolt helyiségben és helyszínén kint a szőlőben nyilvános árverés útján azonnali készpénz fizetés mellett a legtöbb ígérőknek eladatni fognak.

Kelt Székesfejérvárott május 20. án.

**Szőllősy Endre,**

kir. járásbíróági végrehajtó.

Főnyeremény <b>375,000</b> német Állami márk.	<b>Uj Szerencse ajánlat!</b>	A nyereményekért felelős az állam.
--	------------------------------	------------------------------------

Meghívás a Hamburg város által rendezett sorsjátékra mely alkalommal  
**7 millió és 770,000 állami márka fog biztos nyereményekül kisorsolhatni.**  
 A nyeremények e felette előnyös pénz-sorsolásnál, melyre csak 81,500 sorsjegy adatik ki, a következők: Egy nyeremény 375,000 állami márka, 250,000; 125,000; 80,000; 60,000; 50,000; 40,000; 36,000; 4-szer. 30,000; és 25,000; 5-ször 20,000; 24-szer 15,000; 12,600; és 10,000; 26-szor 6000; 56-szor. 4000 és 3000; 206-szor 2500 és 2400; 415-ször 1500 és 1200; 1356-szor 500, 300, 250; 27,456-szor 200, 150, 138, 124, és 120; 13,839-szer 94, 75, 67, 56, 40 és 20 mk. melyek néhány hó alatt 7 sorozatban bizonyosan kihuzatnak.  
 Az első nyeremény-huzás hivatalosan ez év június 14—15-ikére lett kitéve, ehhez sorsjegy kapható és pedig:  
 1 egész eredeti sorsjegy csak 3 frt. 40 kr.  
 1 fél " " " 1 frt. 70 kr.  
 1 negyed " " " — frt. 85 kr.  
 és ezen az államtól biztosított sorsjegyek (nem a betöltött ígérvények) a pénzek bérmentes beküldése vagy utalványozása után általunk a legelőnyösebb helyre is eszközöltetnek. — Mindenki, ki nálam ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktervet ingyen épen úgy a rendes hivatalos huzási lajstromok is kérésre elküldetnek. A nyeremények kifizetése és azok szétküldése általam pontosan s titoktartás mellett eszközöltetnek. A rendeléseket a pénzrel vagy ajánlott levélben vagy pedig posta utalvánnyal legelőnyösebb küldeni.  
 Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkél  
**idősb Heckscher Sámuel**  
 bank- és váltó-üzletéhez Hamburgban.

**Árverési hirdetmény.**

A székesfejérvári e. f. kir. telektörvényszéknek 9697. szám alatti végzése alapján közhírré tételük, miszerint a székesfejérvári takarékpénztár mint felperesnek Hegyi Katalin és Anna helybeli lakos alperesek elleni 150 frt. tőke s járulékaik erejéig követelése tárgyában lefoglalt és a székesfejérvári 4174. sz. tjk. A + 984. hrsz. a buzaöldnek 548 frt. utj. egy a 4170. sz. tjk. A + 395. hrsz. alatt buzaöldnek 574 frt. becsértékben végrehajtás útján leendő elárverése elrendeltetik s ennek foganatosítására 1 ső határidőül 1876. évi július hó 3. án, szükség esetében 2 ik határidőül 1876. évi augusztus hó 3. napjainak mindenkor délelőtt 9 órája a megyeházánál 2-ik emeletben azon kijelentéssel tételük ki, hogy a 2-ik árverésen a fekvőség becsáron alul 10% banatpénzképeni letétele mellett el fog adatni.

Az árverésnek több feltételei a kiküldött kir. tszéki végrehajtó Tuboly István urnál megtekinthető. Egyszermind pedig azon jelzőlogos hitelezők, kik nem ezen tlvvi hatóság székhelyén vagy közelében lagnak felszólítatnak, hogy a vételár telosztása alkalmával leendő képviselőségük végett e hatóság székhelyén megbízottak rendelkeznek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentésük be ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni.

Vége a perrendts 433. és 466. §§ hoz képest felhivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulajdoni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik igény keresetüket a hirdetmény közzé tételének utolsó napjától számított 15 nap alatt ezen tlvvi hatóságnál nyújtják be, különben azok a végrehajtási árverés foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Kelt a székesfejérvári kir. törvényszéknek 1876. évi ápril hó 14-én tartott tkvvi üléséből.

**Danitz Béla,**

kir. törvényszéki elnök.

Nyujtsd a szerencsének kezéd!  
**375,000 állami Mark,**  
 vagy **218,750 o. é. frt. főnyereményt**

nyujt a legújabb nagy pénz kisorsolás, mely a magas kormány által engedélyezve és biztosítva van.  
 Az új terv előnyös beosztása akként van, hogy kevés hónap alatt 7 kisorsolásban **43,400 nyereménynek** bizonyosan ki kell jönni, e között a 375,000 Mark, vagy 218,750 frtos nyeremény is, továbbá:

1 Nyerem. M. 250,000,	6 Nyerem. M. 15,000,
1 " " 125,000,	7 " " 12,000,
1 " " 80,000,	11 " " 10,000,
1 " " 60,000,	26 " " 6000,
1 " " 50,000,	55 " " 4000,
1 " " 40,000,	200 " " 2400,
1 " " 36,000,	412 " " 1200,
3 " " 30,000,	621 " " 500,
1 " " 25,000,	700 " " 250,
5 " " 20,000,	24350 " " 138,

A huzás hivatalos napjai június 14. 15-ikére állapítottak meg. Ezen nyeremény-huzáshoz sorsjegyek kaphatók és pedig:  
 1 egész eredeti sorsjegy csak 6 Mark 3 1/2 frt.  
 1 fél " " " 3 Mark 1 3/4 frt.  
 1 negyed " " " 1 1/2 Mark 90 kr.

Minden hozzánk beküldött megbízások postaküldéssel, utalványozással vagy utánvételrel a legnagyobb pontossággal lesznek elintézve és minden megrendelő a megrendelt eredeti sorsjegyet tölem kapja meg.

A megrendelésekhez rendszeren egy hivatalos játéktervet szolgálunk, épen úgy minden huzás után a huzási-lajstromot kértlenül bérmentve megküldjük.

A nyeremények kifizetése azonnal az állam felelősége mellett akár postailag, vagy számos összekötéseink miatt általunk Osztrák-Magyarország bármely nagyobb piacain is eszközölhetők.

Vállalatunkat mindig szerencse kísérte számtalanszor lönek különféle főnyeremények az általunk eladottakból hiuzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az ember mindég a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük tehát, hogy a megbízásoknak mindképeleget tehesünk, azokat mielőbb beküldeni sziveskedjenek.

**Kaufmann és Simon,**

bank- és váltó-üzlete

**Hamburgban.**

Vesz és elad mindenféle államkötvényeket, vasuti részvényeket, kölcsönjegyeket stb.

U. i. Üzletünk iránti szíves bizalmukat megköszönve azt a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni.

**Fentebbi.**

**Figyelmeztetek mindenkit,**

hogy Hamburg város által biztosított érdekes, nagy nyeremény sorsolalás 7 millió 770,000 Markkal, egészen az új rendszer szerint, ez alkalomra felette megszerpörített s nagyobbított nyereményekkel fog megtartatni; ez alkalomra csak 81,500 sorsjegy bocsájtatik ki, melyek néhány hónap alatt 7 sorozatban következő nyereményekkel okvetlen kihuzatnak, ugymint: 1 nagy nyeremény 375,000 Mk. továbbá 250,000, 125,000, 80,000, 60,000, 50,000, 40,000, 36,000, 3-szor 30,000, 1-szer 25,000, 5 ször 20,000, 6-szor 15,000, 7-szer 12,000, 11-szer 10,000, 26-szor 6000, 55-ször 4000, 1-szer 3000, 1-szer 2500, 2-szer 2400, 5-ször 2000, 3-szor 1500, 412-szer 1200, 621-szer 500, 35-ször 300, 700-szor 250, 42-szer 200, 46-szor 150, 24,350-szer 138, 16,864-szer 124, 120, 94, 75, 50, 40, és 20 Mk. Az első sorozat nyereményhuzása

**jun. 14. és 15-én**

fog hivatalosan megtartatni, melyre

Egy egész eredeti sorsjegy ára . 3 frt. 40 kr. o. é.

Egy fél " " " . 1 frt. 70 kr. " "

Egy negyed " " " . —frt. 85 kr. " "

Ezen az állami jelvényvel ellátott sorsjegyeket, az összegek direkt beküldése, avagy postautalvány útján a legelőnyösebb vidékre megrendelőimnek megküldöm. Épen úgy a nyeremény jegyzéket és a nyereményeket a huzás után azonnal, a legnagyobb titoktartás mellett megküldöm, avagy kiterjedt összekötéseimmél fogva bárhol kifizethetem. Üzletem jelszava: „Szerencse és áldás Cohnnál“ s köztudomás szerint a legrégebb és legszerencsésebb üzlet e nemben, mint-hogy már általam számtalan nyeremény u. m.: 360,000, 270,000, 246,000, 225,000, 183,000, 180,000, 156,000, gyakrabban 152,000, 150,000, 90,000, igen gyakran 75,000, 60,000, 48,000, 40,000, 36,000 huzatott és fizettetett ki és az ez évi ápril és májusi nyeremény-huzásoknál a hivatalos kimutatás szerint több mint 370,000 mark fizettetett ki.

Megrendeléseket ezen eredeti sorsjegyekre postautalvány mellett is eszközölhetni

**Cohn Samson Lázár**

bank- és váltóházánál Hamburgban.